

路通弹簧公司:转型焕新貌

■ 本报通讯员 朱小萌

“快看这刚签下的合同!12万件铁路车辆缓冲器弹簧,咱们又拿下一大单!”在一机集团路通弹簧公司市场部办公室里,负责人指尖敲着厚实的合同文本,眼睛里闪着亮光,语气里满是藏不住的兴奋。初冬的包头早已寒意袭人,寒冷的风卷着沙尘刮过街道,但路通弹簧公司的生产车间里却是另一番热火朝天的景象——机器轰鸣声震得人耳膜发颤,火红的钢料在生产线上流转,工人们穿着工装来回穿梭,额头上渗着汗珠,脸上却透着一股子干劲,到处都涌动着企业转型发展的热乎气儿。近日,记者走进这家有着20多年历史的弹性元件制造企业,走进生产一线、研发车间,和管理者、技术人员、老工人坐下来聊,总算摸清了他们在转型路上的破局之道。

从“守摊子”到“闯路子” 老厂焕新靠创新

刚踏进热加工车间,一股混杂着钢铁味的热浪就扑面而来,让人瞬间褪去了身上的寒气。操作台上,一根根圆柱形的钢料被送进加热炉,通红的火焰舔舐着钢材,待烧得通体赤红后,又被迅速转移到卷簧机上,在机械的牵引下弯曲、成型,再经过淬火池的“冷水澡”,原本柔软的钢料瞬间变得坚硬,一步步蜕变成铁路货车弹簧的雏形。“以前咱厂里就是‘等米下锅’,老客户给订单就做,没订单就歇着,眼里只有传统弹簧那点活儿。”有着15年工龄的车间主任王师傅,眼睛紧紧盯着卷簧机的运行参数,手上还下意识地比划着操作动作,“现在可不一样了,老客户得守住,新市场更得主动去抢,技术不更新,产品不升级,迟早得被淘汰!”王师傅的话,正是路通弹簧公司转型的真实写照。

这家从小的弹簧车间发展起来的专业化企业,曾经长期靠着铁路货车、重卡、装备三大传统领域吃饭,产品翻来覆

去就那几样,日子一久,市场竞争力越来越弱。“不转型就是死路一条!”公司负责人说话直截了当,从2025年起,公司定下了“回归历史最好水平、实现盈利、收入突破1亿元”的硬目标,彻底丢掉“守摊子”的想法,按下了转型的“快进键”。

在生产车间的角落里,一组外形紧凑、结构复杂的精密组合部件吸引了笔者的注意。“这可是我们的‘宝贝疙瘩’——自主研发的主动式油气弹簧,前段时间刚闯过密封技术的难关,顺利通过了装车考核。”技术部主管工程师高建光蹲下身,小心翼翼地拿起一件样品,指给我看密封接口的细节。说起研发过程,他满是感慨:“这款产品的密封要求苛刻到吓人,得扛住-40°C的极寒和80°C的酷暑,还得经受住200万次的振动测试,前6次测试全栽在油液泄漏上,看着测试数据,心里别提多着急了。”为了攻克这个难题,他带着技术团队把盖卷搬到了试验间,整整18个昼夜没日没夜地琢磨,放弃了所有节假日,反复调整方案,最后创新提出“阶梯式复合密封”的方案,用新型橡胶复合材料替代单一密封圈,终于在第23次台架试验中成功了。

如今这款油气弹簧,重量减轻了15%,载荷承受能力却提升了20%,还具备悬架刚度两级可变、阻尼分级可调、悬架行程限位及车姿调节四大核心功能,硬是打破了行业内的技术瓶颈。截至目前,路通弹簧公司立项39个新产品项目和研究课题,其中27个项目或新产品已经完成样件试制或小批量供货,正在加快研发外贸转式车用的减振器新产品,创新的脚步越迈越大。

转型不光体现在技术上,生产管理里也藏着“新门道”。在钢板弹簧生产区,记者看到生产线转得有条不紊,却没见到以往密密麻麻的工人。“我们搞了板簧划小核算单元、独立经营的试点,把生产调度



理顺了,实现了集中生产,节省了能源,效率也提上来了。”生产经理解释道。这一改革可真见效,天然气消耗量节省了17%,售后索赔率控制在了0.2%以内。装备领域更是坚守“保履约”底线,减振器、缓冲器、冷卷弹簧等产品按期交付率100%,硬是凭着靠谱的口碑站稳了市场的脚跟。

从“等订单”到“抢订单”

主动出击拓市场

“市场这东西,可不会同情眼泪,只认‘真本事’。以前我们守着自己的‘一亩三分地’,坐在厂里等订单上门,现在得主动出去跑,把订单‘抢’回来!”说起市场开拓,销售经理牛猛的话掷地有声。

今年以来,路通弹簧公司组建了领导带队的市场攻坚小组,按区域、按领域分头对接客户,跑遍了大江南北。功夫不负有心人,累计签订9900多万元的民品合同,其中铁路产品合同近5000万元,钢板弹簧合同超3600万元,备件及其他业务合同超1400万元,成绩着实亮眼。这次12万件铁路车辆缓冲器弹簧的订单,就是市场攻坚的“代表作”。“为了拿下这个订单,我们前前后后跟进了3个多月,客

户的生产厂区、检测中心跑了不下十趟。”市场部负责人张曦良回忆起当时的场景依然很感慨,“客户有任何疑问,我们第一时间回应;需要样品测试,我们加班加点赶制;就连客户没考虑到的细节,我们都提前想到,做到位。”正是这种“保姆式”的贴心服务,再加上过硬的产品质量,最终打动了客户。

面对激烈的市场竞争,路通弹簧公司也有自己的应对办法:一方面紧紧盯着国铁车招标,力争市场份额稳中有增;另一方面持续加大新产品开发力度,持续拓展新市场,机场行李车弹簧、全地形车板式弹簧、外贸热卷弹簧等新产品接连推出,部分已经实现批量供货。同时还积极承揽三防漆等表面处理业务,完成了100多台份2万多件重卡底盘零件产品的喷涂任务。

从“谋当下”到“谋未来”

改革绘就新蓝图

“签下订单,攻克新技术,只是转型的第一步,算不上啥了不起的成就。我们更得把眼光放长远,好好谋划‘十五五’发展,把公司打造成具有行业竞争优势的一流弹性元件研发制造基地。”公司负责人

在采访中,向笔者描绘了企业的未来发展之路。公司已经明确“3+1+N”产业发展布局:在稳固装备、铁路货车、重卡汽车三大主业的基础上,重点布局新弹性部件领域。目前已经聚焦油气弹簧、储能柔性变力弹性元件、磁流变减振器等新产品,正在分产品、分领域做市场需求调研,还依托北理工、南理工等科研院所的“外脑”,寻求新技术,培育新产业。

下一步,将重点完成以油气弹簧为核心的传动系统部件开发,掌握非金属材料、复合材料的应用技术,逐步形成提供“金属+非金属+复合材料”弹性技术解决方案的能力。“改革就像给企业做‘外科手术’,既要勇于开刀的勇气,又要精准施策,才能把‘病灶’切除,激发企业的活力。”公司负责人坦言,此前公司管理层级叠床架屋,简单审批要等好几天,制度流程烦琐,“文山会海”耗精力,人员结构“头重脚轻”,专业技术人员不足,创新活力不够……为破桎梏,路通弹簧公司打响改革攻坚战:人员结构优化率先“破冰”,精退冗余返聘和外包人员,退出部分不胜任的管理及科技岗位人员,实现“人岗匹配”;推动组织机构扁平化与流程“瘦身”,打破部门壁垒,合同审批最快当天办结,跨部门协同应对紧急订单。成立应收账款清收小组上门对账,新合同明确付款周期,“以销定产”减少库存积压,让沉淀资金“活”起来。

采访结束时,夕阳的余晖透过车间的玻璃窗,洒在一排排锃亮的弹簧成品上,那些历经锻打、淬火的弹簧,笔直地矗立着,仿佛蓄满了力量,正以“压而不垮、伸而不折”的姿态,默默诉说着这家企业的韧性。从技术攻坚中突破瓶颈,到市场开拓中抢占先机,再到改革攻坚中淬炼锋芒,路通弹簧公司正像它生产的弹簧一样,积蓄着无穷的弹性之力,以跳跃式的姿态奋勇向前。

宝冶(厦门)建工厦门翔安南部新兴科创产业园项目主体结构封顶

本报讯 近日,宝冶(厦门)建筑工程有限公司承建的厦门翔安南部新兴科创产业园一期-子地块A1-5/A1-6项目主体结构全面提前封顶,以速度与品质兑现匠心承诺。

该项目是福建省及厦门市重点项目,位于厦门市翔安区蔡塘片区航美大道与翔安东路交叉口东北侧地块,总用地面积7.2万平方米,总建筑面积约23.9万平方米,主要建设技术服务办公、零售商业、多功能厅、地下车库等工程。项目全部建成后将以软件研发产业空间为核心,实现产业链生态集约高效布局,产城一体混合开发建设,为翔安南部片区的现代化产业体系建设和新质生产力发展培育新动能、塑造新优势。

(林其凡)



图盛集团: 输变电工程助 浙江龙港发展

本报讯 由图盛集团温州电建公司承建的启城220千伏输变电工程,自投运以来已持续平稳运行超过半月,作为浙江省重点工程,该工程是龙港撤镇设市后首座域内新建的220千伏变电站,已通过初期运行考验。目前,该工程通过有效的巡检监测,保持安全稳定运行,为龙港市的高质量发展提供坚强支撑。

随着龙港市新城区域开发进程加快,金田新材料、元达升等重大项目陆续落地,区域用电需求持续攀升。预计2025年龙港市最大网供负荷将达到800兆瓦,其中新城区域负荷占比过大,原有电网结构已难以满足发展需要。

启城220千伏输变电工程的建成投运,将极大缓解这一现状。该工程全站总建筑面积4854平方米,新建2台240兆伏安主变压器,全站采用智能变电站设计,融合“智能化建造、数字化管控、绿色化施工”三大理念,致力打造现代化电网示范项目,集中应用十余项新技术、新工艺、GIS无尘化安装、二次设备智能化全景调试等创新技术。

为应对技术挑战,项目组组建专家团队驻场指导,推行“先培训、后施工”模式,将复杂技术转化为标准化操作要领,系统攻克各项施工难题。同时,项目组科学筹划、精准调度,通过合理开展夜间施工等方式全力保障进度,并通过94项标准化流程与数字化管理,实现工期缩短6%,成本降低2%的综合成效。

“这座变电站的建成,就像为龙港的新发展引擎接通了‘大电源’。”项目相关负责人表示。启城220千伏输变电工程的投运,标志着龙港电网主干网架实现重要升级。它不仅有效分担220千伏白沙变电站、220千伏龙港变电站等现有变电站的供电压力,大幅提升了龙港新城、产业园区及周边区域的供电可靠性与承载力。

(李俐 王玺铭)

搭建云平台 锻造精品课 ——中煤三建三十工程处数字化培训纪实

■ 本报通讯员 李继峰 李海涛

视频、文档等课件的统一存储与按权限调用,更关键的是集成了在线直播、实时互动、人脸识别监考、自动组卷阅卷等先进功能。各项目部无论多远,只需接入网络,即可平等获取处内最优质的培训资源,参与统一的考核评价,彻底打破了物理空间的阻隔。

淬炼内容

打造“精品化”课程库

平台是骨架,内容才是血肉。为确保“云端”输送的都是“精品粮”,该处发动技术骨干,启动“精品课程锻造工程”。

标准化萃取。组织各专业副总工程师、首席技师牵头,以《煤矿安全规程》为铁律,将综采(综掘)司机、机电工、一通三防、钻机和机电检修等关键工序,分解提炼成图文并茂的《岗位标准作业流程电子教案》,方便职工网上学习自修。

视听化转化。成立课程摄制组,深入各矿采掘一线,将教案拍摄成高清实操演示短片。聘请经验丰富的老师傅、技术人员现场讲解,后期配以动画字幕、安全警示标,制作成“看得懂、学得会、记得住”的微课视频120余部。

思政化融合。坚持技术传授与价值引领并重。在讲授设备操作时,穿插讲述处内劳模攻坚克难的故事;在解析安全规程

时,融入对生命敬畏、对家庭责任的文化阐释。如《综采面液压支架操作》课中,不仅讲操作要领,更讲金牌技师数十年“零失误”背后“每一次操作都关乎兄弟安全和企业效益”的理念,让冰冷的技术讲座,充满了人文温度。

闭环运行

实现“精准化”考评促学

依托云平台,该处构建了“学—练—考—评—鉴”全流程线上闭环。学习灵活自主:职工可利用工余碎片时间,通过手机APP随时点播课程、参与直播互动、完成课后练习。系统自动记录学时,学习进度一目了然。

考核严肃高效:理论考试全部线上进行,系统随机抽题,人脸识别防作弊,交卷即出分。实操考核则采用“现场录制操作视频+线上专家团评审”模式。朝源煤矿支架工周绍华在考核中,需按要求录制完整的移架操作视频上传,由处内3名专家背对背线上评分,确保了考核的公正与严谨。

鉴定快捷畅通:技能等级鉴定与日常培训考核数据深度联动。职工累计完成规定学时、通过相应等级在线考核后,系统自动生成鉴定申报材料,由技能鉴定中心线上审核、批准、发证,周期从过去的数月缩短至一周以内。今年以来,已有超过

600名职工通过此方式完成了技能等级晋升。

成效显著

“云端力量”赋能一线

“云平台+精品课”模式运行一年多来,成效日益凸显。

培训覆盖率与效率大幅提升。2025年全处累计开展各类线上培训230余期,参训职工1.2万余人次,人均受训学时同比增长45%,且完全避免了人员大规模跨省流动。

安全基础更加牢固。标准化、可视化精品课程,极大纠正了职工的习惯性违章。阴湾煤矿、朝源煤矿、宝兴源等项目部“三违”现象同比下降31%。

人才成长通道加速。便捷的鉴定通道激发了职工学技练功热情,处高技能人才,每年以15%速度递增。2025年,有127人通过高级技能考试,拿到高级工以上证书。

“数字化转型不是赶时髦,而是解决我们实际管理痛点的必然选择。”三十工程处长陈伟强表示,“下一步,我们将继续丰富平台功能,深化大数据分析,为每位职工‘画像’,提供更个性化的学习路径,让‘云端’培训的智慧之光,照亮每一个偏远项目部,锻造一支更加专业、专注、可靠的矿建铁军。”

北重集团在高端电站装备市场连获订单

列密集的订单收获,绝非偶然,而是北重集团长期技术积淀、精准市场布局与卓越品牌口碑的必然结果,清晰勾勒出其在火电高端材料市场绝对领先者的形象。

现代大型高效煤电机组,对关键部件的性能要求近乎苛刻。作为机组“能量主动脉”的四大管道,需要在高温、高压的极端工况下长期稳定运行。北重集团供应的主蒸汽及再热管道,广泛采用国际先进的ASTM A335 P92高端材料。依托其独有的“大型双变形金属件重型挤压制造关键技术”及深厚的军工技术转化,公司成功突破了高端大口径管材规模化生产中的高温抗腐蚀、精密成型等世界性工艺难题,构建了全链条严格质量管控体系。其产品已成功应用于全国超过300台超超临界机组,不仅实现了关键装备的自主可控,更以超越国际标准的可靠性,保障了机组实现超过45%的发电效率和超低排



放目标,为电力安全与清洁高效转型提供了坚实的材料基石。

北重集团的贡献,远不止于提供优质产品。从助力大唐项目实现“退城进郊”环

保升级,到支撑浙能台州二电采用二次再热等前沿技术打造节能减排标杆机组,北重集团始终深度融入国家能源结构调整和产业升级进程。其高端特钢产品,正直接服务于大容量、高参数、低排放的先进煤电机组建设,这正是我国在构建新型电力系统过程中,推动传统火电向清洁、高效、灵活支撑角色转型的关键一环。

当前,“十四五”即将圆满收官,“十五五”新篇待启。北重集团在特种钢及高端管道领域密集的订单斩获与项目投运,既是前期战略布局成果的集中体现,也为下一阶段发展注入了强劲动能。站在新的起点,北重集团将继续以技术创新为核心驱动力,持续深耕能源装备材料领域,携手产业链伙伴,为我国能源事业的绿色、安全、高质量发展贡献不可替代的“重器”力量,在服务国家战略的宏伟征程中,谱写更加辉煌的篇章。

(马兰)

企地联动开展 高含硫天然气管道 泄漏应急演练

12月16日,中国石油西南油气田公司重庆气矿与重庆垫江县人民政府在垫江县澄溪镇开展万卧线高含硫天然气管道泄漏应急演练。演练旨在检验政企协同应对突发事件的实战处置能力,筑牢区域能源动脉安全运行防线。

此次演练运用了智能化监测预警、无人机、应急指挥系统等新技术装备,涵盖了实战、桌面推演及部分科目的“双盲”测试,全面锤炼了参演单位在复杂情况下的综合应急能力,为冬季突发高含硫天然气管道泄漏积累了实战经验。

张瑞 荣荣 李传富 摄影报道